

观察

# 全球原油市场大战才刚开始

本报记者 张红

世界原油价格在过去8个月里大幅下跌。分析普遍认为，这是一场以欧佩克为代表的传统产油业与以美国页岩油为代表的新兴产油业之间的战争。在最近的一次欧佩克会议上，欧佩克再次决定不减产，并认为自己的市场份额有限策略已经见效。然而，分析认为，此次“战争”已经暴露了欧佩克在原油定价方面的影响力开始减弱。

## 欧佩克真的赢了吗？

欧佩克最新一次部长级会议决定，维持石油产量3000万桶/天的水平。“带头大哥”沙特还增了产。

从表面看，欧佩克似乎达到了预期目的——美国页岩油钻探平台出现闲置，而油价则从1月至今反弹了约40%。国际能源署5月14日发布报告称，受低油价影响，美国钻井平台数量下降了60%左右，创下了历史纪录。

似乎，欧佩克只要再坚持一下，就能够击垮美国页岩油，继续“独步天下”。然而，事实上呢？

高盛预计，尽管欧佩克仍将不懈对抗页岩油生产商，但美国页岩油的产量今年还将以每日17万桶的速度增加。

更重要的是，在这个对抗过程中，美国的页岩油成本一直在下降。刚刚发布的《世界能源蓝皮书2015》就引用高盛的一个报告说，美国页岩油在过去一年里面平均成本由80美元/桶降到60美元/桶。位于得克萨斯的鹰潭页岩项目甚至在油价50美元/桶时仍然可以赚钱。而且，随着技术的进步，其成本还有望下降。此外，一旦价格回升，近期闲置的钻探平台可以再次迅速投入生产。

反观欧佩克，此轮不减产、保份额大战让其承压不小。有分析称，在欧佩克内部，只有油价达到100美元/桶甚至以上，才能维持基本的盈亏平衡。根据高盛的

估计，在伊朗，其盈亏点是133美元/桶；在伊拉克是101美元/桶。

这一仗，欧佩克真的赢了吗？

## 自由市场元素出现

一直以来，欧佩克会通过减产的方式来强行推动油价上涨，或是在危机、战争、展示其整体力量时大幅提高市场供应量来稳定油价。

不过，欧佩克在原油定价方面的影响力已经开始遭到质疑。在美国原油产量增长的形势下，欧佩克产量在全球总产量中所占比例已经下降至1/3左右。相比之下，1979年时在50%以上，当时该组织并未受到任何外来挑战。之后，从1993年到2014年，20多年的时间欧佩克占全球石油产量的份额一直略高于40%。

长期担任沙特阿拉伯石油部长的阿里·纳伊米去年曾提议，欧佩克应每年仅召开一次产量制定会议，而该组织长期以来的传统都是每年召开两次会议。多名代表都将这一建议解读为，即便是

马来西亚的产量增长都很强劲。

这种形势所带来的结果是，欧佩克最近表示，全球原油市场的大战“还只是刚刚开始而已”。

## 格局变化考验欧佩克

欧佩克还面临着全球能源格局变化的考验。

2001年以来国际油价的持续大幅上涨，大大影响了石油在能源产品中的竞争力，石油在全球一次能源消费中的比例持续下降。2013年，石油占全球一次能源消费的比例为33%，比2001年下降了6个百分点，比1980年下降了12个百分点。

许多行业观察人士都认为，某些产油国中坚定而自信的新领导人已经开始担心长期原油需求见顶的时间可能会早于预期，理由是对抗气候变化的政策可能会鼓励消费者和国家转向使用碳密集型不那么高的能源，并采取更多的节能措施。

显然，从更广的视角看欧佩克，可以发现，新阶段欧佩克的策略不仅要考虑非欧佩克产油国石油产品的竞争力，还需要越来越重视石油在能源产品中的竞争力。

分析指出，短期内，考虑到多方竞争和挑战，欧佩克全球市场份额下滑的局面很难改变。不过，欧佩克官员表示，未来几年中原油市场的供需关系很可能会达到平衡。欧佩克各成员国希望，这将有助于它们重新获得自己的影响力。

## 简讯

### 俄将新增40枚洲际弹道导弹

美国国务卿克里16日说，他对俄罗斯总统普京宣布新增40枚洲际弹道导弹计划表示关切。他说，自上世纪90年代以来，美俄在削减战略武器问题上有过重要合作，如今双方都不应在这一问题上倒退回冷战状态。

普京当天在出席俄罗斯“军队—2015”国际军事技术论坛时表示，俄军今年内将新增40枚“有能力突破任何反导系统的”洲际弹道导弹，到2020年俄军现代化武器装备率将达到70%。

### 阿巴斯表示将解散巴联合政府



巴勒斯坦国总统阿巴斯16日表示将解散巴联合政府，并将委任现任总理组建新政府。

一位不愿透露姓名的消息人士向新华社记者证实，阿巴斯当天在巴勒斯坦民族解放运动（法塔赫）革命委员会会议上说，他决定在未来24小时内解散联合政府，并将继续委任现任总理哈姆达拉组建新政府。法迪·阿奥里摄

### 乌克兰问题会议在明斯克举行

乌克兰问题三方联络小组（乌克兰、欧洲安全与合作组织、俄罗斯）及其框架下的安全、政治和人道主义问题3个工作分组的16日在白俄罗斯首都明斯克举行会议。

与会的三方联络小组欧安组织代表塔利亚维尼在会议结束后对媒体表示，当天的工作分組会议比以往更富建设性并取得进展，但没有取得突破。

### 北约欧盟将敦促成员国增加军费

北约秘书长斯托尔滕贝格16日在欧盟总部会见了欧盟委员会主席容克。双方在联合声明中表示，将加强北约和欧盟的战略合作，共同敦促成员国增加军费投入。

声明称，在许多成员国减少国防预算的背景下，北约和欧盟的合作尤为重要。双方需要推动战略合作伙伴关系的发展，尽量减少不必要的重复和最大限度地提高效率。（均据新华社电）



## 叙利亚哈格夫村民抗击极端组织入侵

6月15日，在叙利亚苏韦达省哈格夫村，2名男子蹲在掩体里举枪警戒。

今年5月初，极端组织“伊斯兰国”向位于叙利亚苏韦达省东北部的哈格夫村发动多次进攻，造成人员伤亡。极端组织“伊斯兰国”武装分子目前距离村庄只有2公里。为应对战事，村民自愿组成民间武装，配备枪械、修筑工事，并在村边建起瞭望塔，随时准备抵抗“伊斯兰国”入侵。目前，部分妇女和儿童已撤离哈格夫村，它附近的村庄也加入到抗击“伊斯兰国”的战斗中。苏韦达省在过去4年中较少受到叙利亚冲突波及，当地民众多为德鲁兹人，立场多倾向于叙利亚政府。

新华社记者 张迺杰摄

## 把“医生”带在身边

何思琦

想不做检查就能提前预测疾病？想足不出户就能及时得到治疗？这不是异想天开，现如今，在科技的帮助下，你可将各种各样的“专属医生”带在身边，依你所愿，如影随形。

对于所有上年纪的老人来说，如果能及时了解自己的健康状况，那自然是最好的。现在，美国一家主打纤维材料的科技公司就研发出了这样一种智能面料来帮助老人预测疾病。这是一款具有传导性的纱线织物，它可以全天候监控穿着者的身体情况，不仅能监测心率、呼吸，还能感受肌肉运动。有了这位“穿在身上的医生”，只要你想，它就能第一时间帮你“把脉”。而孝顺的子女们还可以通过手机接收它传回的数据，随时掌握父母的健康动态。

目前，这种面料不仅被用于制作T恤和内衣，更被期待用于临床实践——当患者穿着该面料制成的服饰时，医生只需通过移动设备的及时数据传输，就能一目了然。

无独有偶，丹麦一家设计公司设计了一款可以提前预测心脏衰竭的袜子，患者只要把袜子套在小腿上，就能通过检测水肿来实现预测。

除了“穿在身上的医生”，“胶囊医生”也绝对是神奇的一员。不久前，瑞士一家制药公司宣布开发了一款名为“机器人药丸”的胶囊。不要小看这粒小小的胶囊，它可是一位拿着“针头”的“医生”。以“食用注射”为理念，这是一种服用后外壳可溶解、内部藏有微型糖制针头的胶囊。它专门针对糖尿病、风湿性关节炎等慢性病患者，缓解他们只能靠注射维持健康的痛苦。这样的胶囊，绝对称得上是靠谱的“医生”。

英国巴斯大学的科学家们也于近日研发出了一种“变色绷带”来对抗伤痛。在纳米技术的帮助下，绷带可对伤口进行检测并及时释放药物，通过改变自身颜色来提示患者是否发生二次感染。对于一些被烫伤、烧伤，且极易因感染加重病情的患者来说，“绷带医生”的出现势必会令他们快速康复，重拾健康。

在智能医疗时代，随身“医生”或许就是将逐渐走入平常百姓家。不信吗？我们未来见证！



来源：可穿戴设备网

## TPP谈判将变“烂尾工程”？

梁子

据英国《金融时报》报道，美国的环太平洋伙伴关系协议（TPP）谈判伙伴日前宣称，若国会再不授权“快车道”（TPA贸易促进授权），TPP将遭深度冻结。

### 谈判遭遇重重阻碍

经过多年酝酿，TPP至今仍走得不易。美国原本期待5月下旬在菲律宾同12个TPP成员国贸易部长完成最后谈判，却没有得到进展。

而推动TPP达成的TPA也在近日遇阻。5月22日，美参议院将TAA（贸易调整援助）和TPA打包投票并最终通过，但《纽约时报》报道称，“两次投票才勉强通过，其间还伴有白宫向国会游说”。

奥巴马急需TPA这一“快车道”授权来同日本、加拿大等盟友达成贸易协定。不过，在此之前，依照程序，TPA须同保障劳工权益的TAA协议绑定通过，参议院打包投票，众议院也应如此。

好事难成双，刚刚舒了一口气的奥巴马，就马上遭到来自众议院的沉重打击。《金融时报》报道，6月12日，TAA以众议院302票反对、126票赞成的结局未能通过。出乎意料的是，投反对票的大多数正是民主党的“小

伙伴”们，再加上此时共和党占据立法机构主导权，奥巴马可谓同时遭遇“猪队友”和“神对手”。

### 国会内斗制造“麻烦”

对于这样的结局，白宫发言人厄内斯特近日在《美国政治家》网站解释只是程序性挫折，然而真相可能更复杂。TPP为何迟迟难以谈成？

从外部来讲，作为标准较高的国际贸易模式，美日间始终无法达成一致。中国社会科学院美国研究所研究员袁征在接受本报采访时指出：“日本在农产品市场开放上摇摆，美国则在汽车部件市场问题跟日本较劲。”《纽约时报》还指出，即使美国摆平了发达国家，与发展中国家的分歧也在拉大。

国会两党斗争也从内部影响了谈判的进程。袁征认为，民主党员寻求连任，需要劳工组织为其“站台”。而劳工集团反对开放市场，在他们看来，贸易协定一旦达成将对就业产生冲击。彭博社报道，民主党领袖佩洛西对此言辞激烈，“我们的人民宁可要份工作也不要贸易援助”！

另一方面，《华尔街日报》指出，大选在即，多数共和党成员不愿让奥巴马获得成功签署TPP这个政治成就。

此外，袁征认为，美国经济尚未完全复苏，国内贸易保护主义情绪仍然浓厚，也是造成谈判不能通过的原因之一。“共和党与财团密切关联，他们希望打开局面获得对外投资，但遭到民主党反对。”袁征说。

### TPP能不能谈成？

分析称，若下次投票通过，谈判代表将在数周内达成覆盖全球40%的经济协议。事态真会向奥巴马期待的方向发展吗？

美国之音（VOA）分析认为，12日的投票结局已经说明：此路不通。《纽约时报》甚至指出，“跨大西洋贸易与投资伙伴协议”（TTIP）也连带受到影响。

袁征认为，TPP谈判存在不了了之的可能性，但不是绝对。“目前TPA在国会才走了一半，甚至可能一半还没走到。事实上，国会的‘快车道’贸易授权和外部谈判始终在‘相互看’。国会授权后外部谈判就吃了‘定心丸’，反之亦然。现在需要的是两边至少有一方取得突破。”袁征说。

《华尔街日报》分析称，目前不少TPP成员都在关注TPA的立法前景，不愿过早在一些敏感议题上做出重大让步。如今，TPA立法进程频遭挫折，其他TPP成员似乎获得了向美国政府讨价还价的空间。

此外，分析指出，TPP关乎美国在亚洲的主导地位乃至在全球的布局。《赫芬顿邮报》报道称，TPP是美国维持其在亚太经济影响力的“规则牌”。然而，不放弃“零和博弈”，美国将寸步难行。

协议走势仍不明。袁征说：“不排除虽然美日间在经济谈判存在巨大分歧，但最终可能出于政治考虑而达成协议。”